

用最严格管理，回应市民关切

潘高峰

比如，此前一直有网友担忧：留学生回来了，虽然居家隔离，但如果和家人住一起，留学生自己不出门，但家人照样在小区里转悠，万一孩子已感染，能确保家人不被感染吗？这种担忧很有道理。

昨天升级的措施中，明确居家隔离的条件为“一户一人或一家”。也就是说，同一家庭中，居家隔离对象和非居家隔离对象不可以住在同一套房子里。如果一定要住在一起，全家人都需要居家隔离健康观察。

这两天，居家隔离人员不执行规定擅自外出的新闻也不断涌现，南有“矿泉水”，北有“跑步女”。虽然

都是极端特例，但被网友聚焦后，引起了广泛焦虑。有人说，我们一座城市的人听话地“屏”了50多天，才迎来现在的大好局面，怎么能让这些不听话、不守规矩的人破坏？

对此，警察蜀黍已经成为管控的主力军。升级后的措施明确，重点国家入境人员进入小区开始居家隔离健康观察后，地区公安、卫健部门将会同社区更加严格落实管理措施，确保居家隔离人员不离开住所。对擅自离开的，将依法处置，也欢迎居民群众进行监督。

细品这些升级举措，可以说，直接回应市民网友关切，是最鲜明的

特点。比如，需要居家隔离的重点国家入境人员，统一采用“集中接送”方式，最大程度实现接送各环节、各空间之间的全程封闭管理、无缝衔接；增加“核酸检测”环节，在“临时集中留验点”先进行核酸检测，结果为阴性的，再居家隔离，结果为阳性的，直接送医诊治；对于居家隔离的条件，也有严格的上门审核，不具备条件的，一律实行集中隔离……尤其是针对集中隔离费用谁来出的问题，更是直截了当地回应——集中隔离的重点国家入境人员需自理住宿费和餐费。

有人会说，干嘛这么麻烦？干脆

一律集中隔离不是更安全？的确，“一刀切”很容易，分类管理很难。但如果因为难就不去做，开放、创新、包容，将成为一句空话，甚至是笑话。上海之所以是上海，魔都之所以是魔都，有时候就体现在那一点坚持上。

昨天，市政府新闻发言人徐威在介绍这些措施时说了一句话：上海将根据全球疫情发展趋势，及时动态调整重点国家和地区名录。“动态”一词，耐人寻味。这是手法、是态度、是信心，更是责任与担当。

用最精细化的管理，做最难的事情。这是上海在为自己的品格与底线拼搏。

疫情防控 新闻发布会

从严落实入境人员居家隔离措施

居家隔离条件明确为“一户一人或一家”

本报讯（记者 陆梓华）在昨天举行的上海市疫情防控新闻发布会上，市民政局副局长曾群介绍，昨天起，针对从上海口岸入境的过去14天来自或去过16个重点国家（韩国、意大利、伊朗、日本、法国、西班牙、德国、美国、英国、瑞士、瑞典、比利时、挪威、荷兰、丹麦、奥地利）的入境人员，本市进一步从严从紧落实14天居家隔离健康观察措施，管理流程将更加严密，居家隔离标准将更加严格，主要措施如下：

一是严格居家隔离条件。明确居家隔离条件为“一户一人或一家”，即同一家庭中，居家隔离对象和非居家隔离对象不可以住在同一套房子里；承诺一起居家隔离健康观察的，可以住在同一套房子里。全家人都需要居家隔离健康观察的，也可以住在同一套房子里。该措施更有利于防止交叉感染的风险。

二是集中接送。具备居家隔离条件的重点国家入境人员抵达后，全部由各区工作人员集中接送至各区的“临时集中留验点”。统一采用“集中接送”方式，目的是最大程度实现接送各环节、各空间之间的全程封闭管理、无缝衔接。

三是增加“核酸检测”环节。即日起，被接送至各区“临时集中留验点”的重点国家入境人员，将先进行核酸检测，结果为阴性的，再由各区护送至居家隔离场所进行为期14天的居家隔离；结果为阳性的，则按规定流程转送至规定的医疗机构诊治。

四是严格查验隔离条件。重点国家入境人员在各区“临时集中留验点”等待核酸检测结果期间，相关社区将上门核查其是否具备居家隔离条件。如不具备，则一律实行集中隔离。此举，将有效减少不具备居家隔离条件人员的多次往返、转送，最大程度地避免交叉感染风险。

五是严格加强居家隔离管理。



重点国家入境人员进入小区开始居家隔离健康观察后，地区公安、卫健部门将会同社区更加严格落实管理措施，确保居家隔离人员不离开住所。对擅自离开的，将依法

处置。也欢迎居民群众进行监督。

六是集中隔离费用自理。如居家条件不具备隔离要求的，一律集中隔离。集中隔离的重点国家入境人员需自理住宿费和餐费。

另外，从国内其他口岸入境中转来沪的过去14天来自或去过重点国家的入境人员，参照上述标准落实居家隔离或集中隔离，并开展流行病学调查。

疫情通报

新增确诊13例
其中境外输入12例

17日，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例13例，其中湖北新增确诊病例1例（武汉1例），新增报告境外输入确诊病例12例（广东5例，北京3例，上海3例，四川1例）。新增死亡病例11例（湖北11例），新增疑似病例21例。

截至17日24时，累计报告境外输入确诊病例155例。

据新华社

上海昨新增3例
均为境外输入

本报讯（记者 左妍）17日，通过口岸联防联控机制，上海报告3例境外输入性新冠肺炎确诊病例。截至17日24时，累计报告境外输入性确诊病例23例，现有34例境外输入性疑似病例正在排查中。

病例1为加拿大籍，在瑞士工作，3月8日自瑞士日内瓦出发，经法国巴黎转机后于3月9日抵达浦东国际机场，入关后即被隔离观察，其间出现症状。综合流行病学史、临床症状、实验室检测数据和影像学检查等，诊断为确诊病例。

病例2为奥地利籍，在葡萄牙旅行，3月15日自葡萄牙里斯本出发，于3月16日抵达虹桥机场，因有症状，入关后即被送至指定医疗机构留观。综合流行病学史、临床症状、实验室检测数据和影像学检查等，诊断为确诊病例。

病例3浙江籍，在西班牙旅行，3月14日自西班牙马德里出发，经香港转机后于3月15日抵达虹桥机场，因有症状，入关后即被送至指定医疗机构留观。综合流行病学史、临床症状、实验室检测数据和影像学检查等，诊断为确诊病例。

3例境外输入性确诊病例均已转至定点医院救治，共追踪同航班的密切接触者17人，均已落实集中隔离观察。

17日，上海无新增本地新冠肺炎确诊病例。截至17日24时，上海累计报告本地确诊病例338例，现有6例本地疑似病例正在排查中。17日，无新增治愈出院。截至17日24时，累计治愈出院325例，死亡3例。现有33例在院治疗（含境外输入性23例），其中病情平稳23例，重症2例，危重症8例。

▲ 设置于浦东机场的境外人员接待站，江苏、浙江的工作人员在帮助乘客登记信息、测量体温，形成严格的闭环管理
本报记者 孙中钦 摄

本报讯（记者 易蓉）上海交通大学昨天举行教师干部大会，中共中央组织部宣布了中共中央的任免决定，杨振斌任上海交通大学党委书记（副部长级）。因年龄原因，姜斯宪不再担任上海交通大学党委书记

杨振斌任上海交大党委书记

记职务。教育部党组成员、副部长田学军，上海市委常委、组织部部长于绍良等出席宣布大会并讲话。

杨振斌，男，1963年10月出生，中共党员，1986年8月参加工作，清华大学系统工程专业在职硕

士研究生毕业，研究员。曾任清华大学党委副书记、教育部思想政治工作司司长，2012年4月至2014年10月任厦门大学党委书记（副部长级），2014年10月任吉林大学党委书记（副部长级）。